| N
I I m ol o
il -‘M"llw‘ﬂamlﬁ

Puede decirse que: Ecuaciones simult@neas son aquellsg
que tienen las mismas soluciones, es decir que, se satisfa..
cen para unos mismos valores de las incdgnitas.

Generalmente solo un par de valores pueden satisfacer
simultaneamente dos de esas ecuaciones. Ese par de valoreg
se llama conjunto solucidén de las dos ecuaciones.

Ya que las coordenadas de cualquier punto de la grifig
de una ecuacidn de primer grado con dos incdgnitas, satisfa-
cen la ecuacidn, las coordenadas del punto de interseccidn
de las graficas de dos de esas ecuaciones, constituyen la s-

lucidn de ambas.
Ejemplo 3.
Resnlver gréficamente las ecuaciones:
3x + 2y =14 (1)
2x -y = 2 (2)
Solucién:
Se resuelven primero (1) y (2) para "y", se obtiene:
(3) y=—-%x + 7
(4) vy = 2x - 2

~ Ahora, se asignan a "x" los valores, -2, 0, 4 en (3);y
-3, 0, 3 en (4). Con ellos se obtienen las siguientes ta- -
blas con los correspondientes valores de "x" y "y"

X =D

v 70 r de (3) vy

de (4)

Representando graficamente los puntos determinados en
sstas tablas y construyendo las graficas de las lineas, se
opticne la figura 1. Las gradficas se cortan en un punto cu-
Wgcmndenadas, son aproximadamente, (2.6, 3.2)

Por tanto, de acuerdo con la
gﬁﬁca se puede decir que la solu-
cion de las ecuaciones (1) y (2) es,
=2.6, y= 3.2. La exactitud del
mmﬁdimiento empleado depende del
valor de la escala considerada. Si
eielmiembro de la izquierda de
ﬁ)se sustituyen los valores obte-
nidos, se tiene:

3(2.6)+ 2(3.2) = 14.2

De igual manera, para los mi§

ws valores de "x" y de "y" el --

niembro de la izquierda de (2), se y'
transforma en 2(2.6)-3.2; ya que

los miembros de la derecha de (1)

y (2) son, respectivamente, 14 y 2,
s¢ observa que el par de valores
#2.6, y y= 3.2 no es exactamente la solucidn de las dos
guaciones pero que con una cifra decimal mis, quiza se ob--
ttngan los valores correctos.

Hidicp . &1

lipos de sistemas de ecuaciones Lineales con dos incgnitas.

Puede suceder que las grificas de dos ecuaciones de pri
¥r grado sean rectas paralelas. Por ejemplo: en la fig. ZT
¥ Mestran las graficas de dos rectas paralelas que corres-
fnden a las ecuaciones siguientes:

(5) 3x - 2y 6
(6) 9x - 6y = -3
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Por tanto, las ecuaciones no tienen solucidn. Algebréj.
camente se puede observar este hecho, si se considera que &]
miembro de la izquierda de (6), es exactamente 3 veces mayy
gue el miembro de la izquierda de (5). Por tanto cualquier
par de valores que hagan igual a 6 el miembro de la izquier-
da de (5), hacen que el miembro de la izquierda de (6) sea-
igual a 18 y no a -3.

Fig. 2

Por otro lado, se pueden tener dos ecuaciones cuyas gé
ficas coinciden en todos sus puntos. Entonces, cualquier -
par de valores que satisfaga a la primera ecuacidn, satisfa
ce también a la segunda, y el par de ecuaciones tiene un ni:
mero infinito de soluciones.

Si dos ecuaciones con dos incbgnitas tienen una, y s6lo
una soluctdi, ®se denominan ecuaciones consistentes, Si no-
tienen solucidn, se llaman soluciones inconsistentes, y si
tienen un nimero infinito de soluciones, ecuaciones depen--
dientes.

Aungue el método grafico es un auxiliar para comprendel
los tres anteriores tipos de pares de ecuaciones de primer
grado, no es, sin embargo, un método eficaz para obtener ld
solucidn, cuando &sta existe.
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En primer lugar es excesivamente laborioso, en segundo
Ja exactitud del método depende de 1a habilidad del operadoé
para construir las dos graficas Yy para estimar las coordena-
das de su punto de interseccidn. ros tres métodos algebréi——
cos qué se presentardn a continuacidn son mis faciles para
oamzer con absoluta exactitud 1la solucidn, cuando ésta --
exista.

AVIOEVALUNCION 1,

Construir las gr&ficas de las funciones lineales sj- -
quientes:
l.-y=x + 1
2.- y=-x + 2
die v 3x+ 4
o | 3y =6
Dados los siguientes pares de ecuaciones lineales, cons

truye léf rectas y determina las coordenadas del punto de in
terseccidn por el método grafico. .

e y— 2% — 1
y= 3x +.9

6.- y= -3x + 10
y= 2x - 10

7,—Y:x._1

VEi~X b

. Diga si el siguiente par de ecuaciones lineales son con
iStentes, inconsistentes o dependientes. %

8.- 2x + 3y = ¢
3X -10y = 15




1.~ Por adicién o sustraccidn.
9.- 6x - 8y

2.- Por igualacidn,
3x - 4y

3.- Por sustitucién.
10‘_Y+5x=3 .7 . - -

Mediante la aplicacidn de alguno de estos tres métodos
se resuelven algebraicamente los sistemas de ecuaciones si--
mltaneas.

2y + 10x = 6

| 3-20 ELIMINACION DE UNA INCOGNITA. \}21 b ERTBEA AR it i
El procedimiento grafico que se acaba de exponer, por l

5 73 i%h cofotlica Para resolver dos ecuaciones de primer grado con dos in
icacidn p . =
general, no es de ap

cognitas, se elimina primero una de las variables. Esto es,
: : de las dos ecuaciones dadas se obtiene una tercera, con una
. o r
Para resolver un sistema de dos ecuaciones con dos ii sola incdgnita, cuya solucién es uno de los valores buscados
6gnitas es preferible reducir el sistema propuesto a una so T . : :
cog e  Solo: cobtengal iha ihcSgnita.  2beteh wi luego se sustituye este valor en cualquiera de las ecuacio--
lalecuacionliue sol'minacién L ns incaguits nes dadas y se resuelve &sta para la otra incdgnita.
cidon se le ama eli .
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i fdt b e ong wieen Litera i Frecuentemente el proceso de eliminacidn puede ser mas
s E x
‘ La :}lmln?ESZ? 3alor L s ein By o extenso para una variable que para la otra. Por tanto se e
sistema 1§ne g delea N L i comienda estudiar el problema antes de intentar resolverlo v
tema anterior, v y 1 ’

o ton ello seleccionar el método que requiera menor nimero de
i nte, el nimero de monedas de 5 T

una representan, respectivame ’ operacicnes.

$ 20 y $ 10.
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Evidentemente que si del primer miembro de la primera Los pasos a seguir para la resolucidn de dos ecuaciones
nceme ; ; o i : .
g i qd la segunda de 16 se resta 10, 0 de primer grado con dos incégnitas pueden resumirse como si-
se resta el primero de gt e : il
sea, si se restan miembro a miembro las dos ecuaciones, re

i i i solo se tiene: v= 6 con lo - : b e iy
sul;an d;feri9;;:§d;g§:1§i;6§nita § a) Seleccionar la incdgnita mis ficil de eliminar.
cual queda eli : .

- b i
Fl 4 ihofnits ae tn sintens de ecuacions ) Se encuentra el M.C.M. de los dos coeficientes de estdl,

: - .
- incognita.
reducir el sistema propuesto a otro que tenga una ecuacionf 9

fy - .
i ta menos. 1 i i i
una incognita Se multiplican los dos miembros de cada ecuacidn por el

cociente obtenido al dividir el anterior M.C.M. entre

2 : el coeficiente de la incdgnita seleccionada en la ecua-
Métodos de efiminacibn. cidn.

Los principales métodos de eliminacidn son:




Se suman o se restan los miembros correspondientes de
las ecuaciones obtenidas en el paso anterior, seqgln
sean opuestos o iguales los signos de los términos en
los que aparece la incégnita seleccionada.

Se resuelve para la incdgnita que queda, la ecuacion
sultante.

Se substituye el valor obtenido en el paso anterior en
cualquiera de las ecuaciones dadas y se resuelve é&sta
para la otra incbgnita.

Se escribe el conjunto solucidn en la forma, { %=
o } poniendo los valores obtenidos en los pa

sos e) y f).

Se comprueban las operaciones sustituyendo en la ecua-
cidn original gque no se usd en el paso f), los valores
en el paso g).

Ejemplo 4.
Resolver las ecuaciones:

(7) -3
(8)

dx - 11y

6x + 7y 19

Solucidn:

n "n

Los M.C.M. de los
y 77, respectivamente.
ros mas pequefios si se

coeficientes de "x" y de "y sonlzd
Por tanto, se pueden operar conl
elimina "x" en vez de "y".

Si se divide 12 entre 4, y 12 entre 6 se obtiene 3yh
respectivamente. Por tanto se multiplicaran los dos mien”
bros de (7) por 3 y los de (8) por 2, y se obtiene:

(9)
(10)

12x - 33y -9

12x + 14y 38

Ya que los terminos que contienen a "x" tienen el mismo
signo, se resta (10) de (9), y se tiene:

(11)  -47y. =

Sustituyendo en (7), y = se tiene:

(12) 4x
4x

X
Por consiguiente el conjunto solucidn es {(2,1)}
Puesto que para obtener el valor de x se usd la ecua--

(7) , se debe comprobar la solucién mediante el uso de
Para x = 2, y = 1, el miembro de la izquierda de (8),

cion
(8).

es:

S{2Y + 701y = 1247 =19

?iendo también 19 el miembro de la derecha de (8), 1la
solucion es correcta. :

AUIOEVALUACION 2.

- ResolYer eliminando por adicidn o sustraccidn, los si-

loenil:es Sistemas de ecuaciones lineales. (Hacer oralmente
S ¢lnco primeros) y comprobar las soluciones.

- x + 4 4 + y

X - 2




Ax - 26 = 'y Se coygrueba la solucidén sustituyendo sus valores en la
ecuacion n
P s © usada en el paso a).

15u = 10 = 20v Ejemplo 5.
25u = 30v + 80 ; =
u Resolver simultaneamente las ecuaciones:

aalahi i e e

Yk 1
TE : (2) 3x - y

Solucidn:

3-22 ELIMINACION DE UNA VARIABLE POR SUSTTITUCION. i
‘ i a) Sebzbserva que si la ecuacidn (2) se resuelve para
> : : y' no se obtienen fracci E 2

A continuacidn se enumerarin los pasos a seguir en el tiene: Taics Efectuando la operacidn, se
método de eliminacidn por sustitucién, y luego se ilustrar
su aplicacidn mediante dos ejemplos. (3) g 5

B

;:qi;:a!— :

# 5

ey

Con el fin de lograr mayor precisidn en lo que va a e B Se sustituye shora, 3 -
ponerse, se supondrad que "y" es la variable que debe elimi~F omacidn Lok v o it r 33X - O, en vez de "y" en la --
narse. Sin embargo, las mismas instrucciones pueden seguir 7
se para eliminar a "x", con solo intercambiar "x" y "y" en (4) 2 BN i

cada paso.
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. L c) Se resuelve est id
Se resuelve una de las ecuaciones para "y™ en termincs a4 eécuacion.

ek 5% + 9x - 15 = 13

a)

b) Se sustituye el valor encontrado de "y" en la otra eci 14x = 28

cidn y se obtiene asi una ecuacidn en la que aparece -
Gnicamente "x". E 2
d) Se susti
st ;
ituye 2 en vez de "x" en la ecuacidn (3), y

Se resuelve para "x" esta Gltima ecuacidn. $¢ obtiene:

sustituye el valor de "x" en la funcidn obtenida e e
y -

paso a), y se calcula el valor de "y"
. e

Se escribe el conjunto solucidn en la forma {(x=____
y= )} poniendo los valores obtenidos en 105K

sos c¢c) y d).

e) Por tanto, el conjunto solucidn es {(2,1)}.




f) Puesto gque en el paso a) se usd la ecuacidn (2),
comprueba la solucidn obtenida sustituyendo por Sué’vakm%
laspletras del miembro de la izquierda de la ecuacidn (1),

De este modo se obtiene:

5(2) + 3(1) = 10 + 3 =13

Ya que el miembro de la derecha de la ecuacidn (1) e
tambidn 13, la solucidn es cc “recta.

Ejemplo 6.
Resolver simultineamente las ecuaciones:

(4) 6x + 5y 13
(5) 7x - 4y 25

Solucidn:

a) Puesto que al resolver como primer pa59 cualquierd
de estas ecuaciones, la solucidn contiene fracciones, no -
existe ninguna diferencia en escoger una u otra. Por"??T
arbitrariamente se selecciona (4) y se resuelve para "X 0

teniendo:

13- 5y
(6) x = 3

: b) Sustituyendo el miembro de la derecha de (6) en ¥}
de "x" en (5), se tiene:

b (L%éy_)_ 4y = 25

; i |
Eliminando las fracciones en (7) y multiplicando amb®
miembros por 6, se tiene:

7 (13-5y) - 24y
91 - 35y - 24y
~ 59y

y =
174

d) Sustituyendo -1 en vez de "v" en (6), se tiene:

i LSOy
6

X =

e) Por tanto el conjunto solucién es, G310}

f) La solucidn se comprueba sustituyendo por sus valo-
res las letras del miembro de la izquierda de (5) y se obtie
ne:

7 (3) -4 (-1) = 25

Por tanto, siendo 25 el miembro de 1la derecha de (5),
la solucidn es correcta.

AUTOEVALUACION 3,

== 5i, y= 6, ¢icudl es el valor de x en: 2y + x = 16?2
Si, x= 4, écudl es el valor de y en, x+3y = 16?
Si 7, écuil es el valor de x en, x + 2y = 192
5i x=y, écudl es el valor de y en, x+2y = 6?

Si x= 2y, écuadl es el valor de y en x + 2y = 82

Resolver los siguientes sistemas eliminando por el méto
do de sustitucidn.

g x+y-= 23 9.- x -y

gy = 2% +3y

31x + 13y

3

2x + = 3
. Bemr et

3X-7y

X - 4 =2y
S5x - Ty

3x + 4y

T e




